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अध्याय - 2 (विलयन) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

प्रश्न:1 विलयन पद की परिभाषा दीविए। वकतने प्रकाि के विलयन बनते हैं? उदाहिण सवहत प्रत्येक 

प्रकाि के बािे में संके्षप में वलविए। 

उत्तर। 

विलयन दो या दो से अविक घटकों के समाांगी वमश्रण होते हैं। समरूप वमश्रण से हमारा तात्पयय ह ैवक इसकी सांरचना और गणु 

परेू वमश्रण में एक समान होते हैं। 

नौ प्रकार के विलयन हैं: 

गैसीय विलयन: 

i.) गैस में गैस: ऑक्सीजन और नाइट्रोजन गैसों का वमश्रण mixture 

  

ii.) गैसों में द्रि : नाइट्रोजन गैस के साथ वमवश्रत क्लोरोफॉमय 

 

iii.) गैस में ठोस : कपरू नाइट्रोजन गैस में 

तिल विलयन:  

i.) तरल में गैस: पानी में घलुी ऑक्सीजन 

 

ii.) तरल में तरल: इथेनॉल पानी में घलु जाता ह ै

 

iii.) तरल में ठोस: ग्लूकोज पानी में घलु जाता ह ै

 

ठोस विलयन: 

i.) ठोस में गैस: प्लेवियम में हाइड्रोजन का समािान 

 

ii.) ठोस में तरल: सोवियम के साथ पारा का वमश्रण A 

 

iii.) ठोस में ठोस : ताांबा सोन ेमें घलुा होता ह ै
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प्रश्न 2 मान लीविए वक दो पदार्थों के बीच एक ठोस विलयन बनता है, एक विसके कण बहुत बडे हैं 

औि दूसिे विसके कण बहुत छोटे हैं। वकस तिह का ठोस विलयन क्या यह होने की संभािना है? 

उत्तर - 

पैलेवियम में हाइड्रोजन और खवनजों में घलुी गैसों का विलयन। 

 

 

प्रश्न:3 वनम्नवलवित शब्दों को परिभावषत किें: 

i.) मोल अंश 

ii.) मोलवलटी 

iii.) मोलरिटी 

iv.) मास प्रवतशत 

उत्तर - 

मोल अंश: इसे इस प्रकाि परिभावषत वकया गया है: 

एक घटक का मोल अांश = घटक के मोलों की सांख्या / सभी घटकों के मोलों की कुल सांख्या 

उदाहरण के वलए, एक विआिारी वमश्रण में, यवद A और B के मोलों की सांख्या क्रमशः nA और nB ह,ै तो A का मोल अांश 

होगा 

xA = nA / nA + nB 

I सांख्या िाले घटकों िाले समािान के वलए, हमारे पास ह ै

xs =ni/n1+n2+------ni 

यह वदखाया जा सकता ह ैवक वकसी वदए गए समािान में सभी वतल अांशों का योग एकता ह,ै 1.e। 

x1 + x2 + --------+ xi= 1 

 

मोलवलटी: मोलवलटी (m) को विलायक के प्रवत वकलोग्राम (वकलो) विलेय के मोल की सांख्या के रूप में पररभावित वकया 

जाता ह ैऔर इसे इस प्रकार व्यक्त वकया जाता ह:ै 

मोलवलटी (एम): विलेय के मोल / विलायक का द्रव्यमान वकग्रा . में 

 

मोलरिटी: मोलररटी (M) को एक लीटर (या एक क्यवूबक िेसीमीटर) घोल में घलेु विलेय के मोल की सांख्या के रूप में 

पररभावित वकया गया ह।ै 

मोलररटी = विलेय के मोल/विलय का आयतन लीटर में 

 

मास प्रवतशत (w/w): एक समािान के एक घटक का द्रव्यमान प्रवतशत इस प्रकार पररभावित वकया गया ह:ै 

एक घटक का द्रव्यमान% = 

घोल में घटक का द्रव्यमान × 100 / घोल का कुल द्रव्यमान। 
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प्रश्न: 4 प्रयोगशाला कायय में प्रयुक्त सांवित नाइविक अम्ल िलीय घोल में िव्यमान के अनुसाि 68% 

नाइविक अम्ल है। अम्ल के ऐसे नमूने की मोलिता क्या होनी चावहए यवद विलयन का घनत्ि 1.504 g 

mL-1 है? 

समािान:  

द्रव्यमान से 68% नाइवट्रक अम्ल का अथय ह ैवक 68 ग्राम नाइवट्रक अम्ल का द्रव्यमान 100 ग्राम घोल में घलु जाता ह।ै HNO3 

का मोलर द्रव्यमान = 6 mol-1 

:. HNO3 का 68g = 68/63 = 1.079mol 

विलयन का घनत्ि =1.504 g mL-1 वदया गया 

: विलयन का आयतन = द्रव्यमान/घनत्ि =100/1.504 = 66.5 mL 

: विलयन की मोलरता: 

घोल के मोल  x 1000 /एमएल में घोल की मात्रा 

1.79 x 1000/ 65 =16.23M 

 

प्रश्न:5 पानी में ग्लूकोि के एक घोल को 10% w/w के रूप में लेबल वकया िाता है, घोल में प्रत्येक 

घटक की मोलैवलटी औि मोल अंश क्या होगा? यवद टन का घनत्ि 1.2 g mol-1 है, तो विलयन की 

मोलिता क्या होगी? 

समािान 5.  

पानी में ग्लूकोज के 10 प्रवतशत w/w घोल का अथय ह ै10 ग्राम ग्लूकोज और 90 ग्राम पानी।  

: 10 ग्राम ग्लूकोज = 10/180 – 0.0555 मोल 

और 90 ग्राम H20-90/18-5 मोल 

 

: विलयन की मोलवलटी 

= विलेय के मोल 1000/ग्राम में घोल का द्रव्यमान 

0.0555/90 x 1000 = 0.617 मी 

 

ग्लूकोज का मोल अांश 

= X g = ग्लूकोज के मोलों की सांख्या/ग्लूकोज के मोलों की सांख्या + पानी के मोलों की सांख्या 

=0.0555/5+0.0555=-0.01 

 

पानी का मोल अांश: 

=X g = पानी के परुुिों की सांख्या/ग्लूकोज के मोि की सांख्या + पानी के मोल की सांख्या No 

=5/5+0.0555 = 0.99 

 

100 ग्राम घोल की मात्रा  

विलयन का द्रव्यमान/घनत्ि= 100/1.2= 83.33mL 
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: विलयन की मोलरता = 0.0555/83.33 x 1000 

 = 0.67M 

 

 

प्रश्न:6 Na2CO3 औि NaHCO3 के 1 ग्राम वमश्रण के सार्थ पूिी तिह से प्रवतविया किने के वलए 0.1 M 

HCI के वकतने mL की आिश्यकता होती है, विसमें दोनों की समान मात्रा होती है? 

समािान: 

सांख्या की गणना वमश्रण में घटकों के मोल। 

मान लीवजए वमश्रण में Na2CO3 का xg मौजदू ह।ै 

: (1-x)g NaHCO3 वमश्रण में मौजदू ह।ै 

 

Na2CO3 . का दाढ़ द्रव्यमान 

=2 x 23 + 12 +3 x 16= 84g mol-1 

 

और NaHCO3 . का दाढ़ द्रव्यमान 

= 23 x 1+1+12+3 x 16 = 84g mol-1 

xg = x/106 . में Na2CO3 के मोलों की सांख्या 

(1-x) g-(1-x)/84 . में NaHCO3 के मोल की सांख्या 

जैसा वक वदया गया ह ैवक वमश्रण में Na2CO3 और NaHCO3 की समतुल्य मात्रा होती ह,ै इसवलए 

X/106 = 1- X /84 

 

106-106x = 84x 

106-190 x 

: x = 106/190= 0.558g 

Na2CO3 मौजदू मोलों की सांख्या 

0.558/106 = 0.00526 

और नहीं। NaHCO3 के मोल्स में मौजदू 

= 1 - 0.558/84 = 0.00526 

 

सांख्या की गणना HCl के मोल की आिश्यकता 

Na2CO3 + 2HCI -> 2NaCI+ H2O + CO2 

NaHCO3 + HCI -> NaCl + H2O + CO2 

जैसा वक दखेा जा सकता ह,ै Na2CO3 के प्रत्येक मोल को HCl के 2 मोल की आिश्यकता होती ह,ै  

: 0.00526 NaCO3 जरूरतों का मोल = 0.00526 x 2 = 0.01052mol 

NaHCO3 के प्रत्येक मोल को HCl के 1 मोल की आिश्यकता होती ह ै

: 0.00526 NaCHO3 का मोल =1× 0.00526 = 0.00526 मोल 

 

आिश्यक HCl की कुल रावश होगी 

= 0.01052 + 0.00526 = 0.01578 मोल। 
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 HCl के 1000 एमएल में 0.1 एम HCl के 0.1 मोल मौजदू हैं 

: 0.1 एम एचसीआई का 0.01578 मोल मौजदू होगा 

1000/0.1× 0.01578 = 157.8 एमएल 

 

 

प्रश्न:7 300 ग्राम 25% घोल औि 400 ग्राम 40% घोल को िव्यमान से वमलाकि एक घोल प्राप्त होता 

है। परिणामी समाधान के िव्यमान प्रवतशत की गणना किें। 

समािान: 

25% घोल के 300 ग्राम में = 25 × 300/100 = 75 ग्राम विलेय होगा  

400 ग्राम 40% घोल में = 40 × 400 / 100 = 160 ग्राम विलेय होगा 

: विलेय का कुल द्रव्यमान=160+ 75= 235g  

विलयन का कुल द्रव्यमान =300 + 400 = 700g 

अब, विलयन में विलेय का प्रवतशत = 235/700 x 100 = 33.5% 

और घोल में पानी का प्रवतशत =100-33.5 = 66.5% 

 

 

प्रश्न:8 222.6 ग्राम एवर्थलीन ग्लाइकॉल (C2H6O2) औि 200 ग्राम पानी से एक antifreeze घोल तैयाि 

वकया िाता है। समाधान की molality की गणना किें। यवद विलयन का घनत्ि 1.072 g mL-1 है, तो 

विलयन की मोलिता क्या होगी? 

समािान: 

विलेय का द्रव्यमान = 222.6g 

विलेय C2H6O2 का मोलर द्रव्यमान = 12 x 2 + 4 + 2 (12+1) = 62 g mol-1 

विलेय के मोल = 222.6/62= 3.59 

विलायक का द्रव्यमान = 200 g 

मोलवलटी = 3.59/200 x 1000 = 17.95 mol kg-1 

विलयन का कुल द्रव्यमान = 422.6g  

विलयन का आयतन = 422.6/1.072 = 394.21 एमएल 

मोलररटी = 3.59 / 394.2 x1000 = 9.1 mol L-1 

 

 

प्रश्न:9 पीने के पानी का एक नमूना क्लोिोफॉमय (CHCl3) से गंभीि रूप से दूवषत पाया गया विसे 

कावसयनोिेन माना िाता है। संदूषण का स्ति 15 ppm (िव्यमान के अनुसाि) र्था: 

i.) इसे िव्यमान द्वािा प्रवतशत में व्यक्त किें 

ii.) पानी के नमूने में क्लोिोफॉमय के तौि-तिीके का वनधायिण किें।  

 

 

समािान:  

15 पीपीएम का मतलब घोल में द्रव्यमान के वहसाब से 15 भाग वमवलयन (106) में होता ह ै

: द्रव्यमान िारा प्रवतशत = 15/106 × 100 = 15x10-4% 
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चूूँवक 106g विलयन में केिल 15g क्लोरोफॉमय मौजदू ह,ै विलायक का द्रव्यमान = 106g 

CHCI3 = 12+1+3 × 35.5 = 119.5 mol-1. का मोलर द्रव्यमान 

CHCl3 के मोल = 15/119.5 

: मोलवलटी = 15/119.5 × 1000/106 = 1.25 x 104 मी 

 

 

प्रश्न:10 अल्कोहल औि पानी के घोल में आणविक अंतःविया की क्या भूवमका होती है? 

समािान: 

अल्कोहल और पानी दोनों में इांटरमॉवलक्यलुर हाइड्रोजन बॉव्िांग बनाने की प्रबल प्रिवृत्त होती ह।ै दोनों को वमलान ेपर, 

अल्कोहल और H2O अणओु ां के बीच H-बांिों के बनन ेके पररणामस्िरूप एक घोल बनता ह,ै लेवकन ये इांटरैक्शन शदु्ध H2p की 

तुलना में कमजोर और कम व्यापक होते हैं। इस प्रकार िे वदखाते हैं 

आदशय व्यिहार से सकारात्मक विचलन। इसके पररणामस्िरूप, अल्कोहल और पानी के घोल का िाष्प दाब अविक होगा और 

पानी और अल्कोहल की तलुना में कम क्िथनाांक होगा। 

 

 

प्रश्न 11: तापमान बढ़ने पि गैसें हमेशा तिल पदार्थों में कम घुलनशील क्यों होती हैं? 

समािान: 

जब गैसों को पानी में घोला जाता है, तो इसके साथ ऊष्मा ऊजाय वनकलती ह,ै अथायत प्रवक्रया एक्जोवथवमयक होती ह।ै लेचटेवलयर 

के वसद्धाांत के अनसुार जब तापमान बढ़ाया जाता ह,ै तो सांतलुन पीछे की वदशा में बदल जाता ह,ै और इस प्रकार गैसें तरल पदाथों 

में कम घलुनशील हो जाती हैं। 

 

 

प्रश्न:12 हेनिी का वनयम वलविए औि कुछ महत्िपूणय अनुप्रयोगों का उल्लेि कीविए? 

समािान: 

द्रि में गैस की विलेयता पर दाब का प्रभाि हनेरी के वनयम िारा वनयांवत्रत होता ह।ै यह बताता ह ैवक वकसी वदए गए तापमान पर 

तरल में गैस की घलुनशीलता गैस के आांवशक दबाि के सीिे आनपुावतक होती ह।ै गवणतीय रूप से। पी-केएचएक्स जहाां पी गैस 

का आांवशक दबाि ह ैऔर एक्स समािान में गैस का मोल अांश ह ैऔर केएच हनेरी का वनयम वस्थर ह।ै 

हनेरी के वनयम के अनपु्रयोग: 

(i) काबोनेटेि पेय के उत्पादन में (उच्च दबाि पर CO2 की घलुनशीलता बढ़ जाती ह)ै 

(ii) गहरे समदु्र में गोताखोरी करना। 

(iii) पियतारोवहयों या उच्च ऊां चाई पर रहने िाले लोगों के वलए, जहाां वनम्न रक्त O2 पियतारोवहयों को कमजोर बना दतेा ह ैऔर 

उ्हें स्पष्ट रूप से सोचन ेमें असमथय बना दतेा ह।ै 

 

 

प्रश्न:13 6.56 x 10-3 ग्राम ईरे्थन िाले विलयन पि ईरे्थन का आवंशक दाब 1 बाि है। यवद घोल में 5.00 x 

10-2 ग्राम ईरे्थन है, तो गैस का आवंशक दबाि क्या होगा? 

समािान: 

हम जानते हैं वक, m = KH × P 

6.56 x 102 ग्राम = KH x 1 बार…। (i) 

5.00 x 102 ग्राम = KH × पी …… (ii) 
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KH = 6.56 × 102/1 बार (i से) 

KH = 5.00 x 102/P बार (ii से) 

: 6.56x10-2/1 = 5.00 x10-2/ P 

P = 5.00/6.56 = 0.762 बार 

 

 

प्रश्न:14 िाउल्ट के वनयम से सकािात्मक औि नकािात्मक विचलन का क्या अर्थय है औि का वचन्ह कैसा 

है?Δवमक्सH िाउल्ट के वनयम से सकािात्मक औि नकािात्मक विचलन से संबंवधत है? 

समािान:  

राउल्ट के वनयम से अपेक्षा से अविक िाष्प दबाि िाले समािान और सकारात्मक विचलन प्रदवशयत करते हैं। इन समािानों में 

विलायक-विलेय अांतःवक्रयाएां कमजोर होती हैं और Δवमक्सH सकारात्मक ह ैक्योंवक मजबतू एए या बीबी इांटरैक्शन कमजोर एबी 

इांटरैक्शन िारा प्रवतस्थावपत वकए जाते हैं। मजबतू अांतःवक्रयाओ ां को तोड़ने के वलए अविक ऊजाय की आिश्यकता होती ह ैऔर 

कमजोर अांतःवक्रयाओ ां के गठन से कम ऊजाय वनकलती ह।ै तो कुल वमलाकर और ΔmixH सकारात्मक ह।ै इसी तरह।Δवमक्सV 

िनात्मक ह ैअथायत विलयन का आयतन विलायक और सफेद के आयतन के योग से कुछ अविक ह।ै अतः विलयन बनने पर 

आयतन में विस्तार होता ह।ै इसी प्रकार ऋणात्मक विचलन प्रदवशयत करने िाले समािानों के मामले में। एबी इांटरैक्शन एए और 

बीबी से ज्यादा मजबतू हैं। इसवलए कमजोर अांतःवक्रयाओ ां को मजबतू अांतःवक्रयाओ ां िारा प्रवतस्थावपत वकया जाता ह,ै इसवलए 

ऊजाय का विमोचन होता ह।ैΔवमक्सH नकारात्मक ह।ै 
 

 

प्रश्न:15 2% अिाष्पशील विलेय का िलीय विलयन 1.004 बाि का दबाि डालता है। विलायक के 

सामान्य क्िर्थनांक पि। विलेय का मोलि िव्यमान वकतना होता है? 

उत्तर: 

सामा्य क्िथनाांक पर घोल का िाष्प दाब = 1.004 bar 

सामा्य क्िथनाांक पर शदु्ध जल का िाष्प दाब = 1.013 bar 

विलेय का द्रव्यमान = 2 g 

विलायक (पानी) का द्रव्यमान = 98 g 

विलायक (जल) का मोलर द्रव्यमान = 18g mol-1 

राउल्ट के वनयम के अनसुार,  

 

p1
0 - p1 = w2 x M1 

 p1
0            M2 x w1 

= 1.013 - 1.004 = 2 x 18  

        1.013             M2 x 98 

= 0.009   =    2 x 18 

  1.013         M2 x 98 

= M2 = 1.013 x 2 x 18 

              0.009 x 98 

= 41.35g mol-1 
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प्रश्न:16 हेप्टेन औि ऑक्टेन एक आदशय विलयन बनाते हैं। 373 K पि, दो तिल घटकों के िाष्प दबाि 

िमशः 105.2 k Pa औि 46.8 kPa हैं। 26.0 ग्राम हेप्टेन औि 35 ग्राम ऑक्टेन के वमश्रण का िाष्प 

दाब क्या होगा? 

उत्तर: 

हमन ेहपे्टेन का मोलर द्रव्यमान वदया ह,ै 

C7H16 = 100g mol-1 

ऑक्टेन का मोलर द्रव्यमान, 

C8H18 = 114g mol-1 

हपे्टेन के मोल = Wt. हपे्टेन का 

                      मोल। हपे्टेन का द्रव्यमान 

= 26/100 = 0.26 

इसी प्रकार ऑक्टेन के मोल, 

= 35/114 = 0.31 

हपे्टेन का मोल अांश, 

=     nA 

    Na + nB 

  

=          0.26 

       0.26 + 0.31 

ऑक्टेन का मोल अांश, 

 

=   0.31          = 0.543 

   0.31 + 0.26 

आांवशक िाष्प दाब = mol. अांश x शदु्ध घटक का िाष्प दाब 

हपे्टेन का आांवशक िाष्प दाब 

= 0.456 x 105.2 = 47.97  kPa 

ऑक्टेन का आांवशक िाष्प दाब 

= 0.543 x 46.8 = 25.4 kPa 

 

विलयन का कुल िाष्प दाब = 73.08 kPa 

 

 

प्रश्न:17 पानी का िाष्प दाब 300 K पि 12.3 kPa है। इसमें एक गैि-िाष्पशील विलेय के १ मोलल 

घोल के िाष्प दाब की गणना किें। 

उत्तर: 

1 मोलल घोल का अथय ह ै1000 ग्राम विलायक (पानी) में 1 मोल विलेय मौजदू ह ै

पानी का मोलर द्रव्यमान = 18g mol-1 

1000 ग्राम पानी में मौजदू मोलों की सांख्या = 1000/18 

= 55.56 मोल 
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अतः विलयन में विलेय का मोल अांश ह ै 

X2 = 1/(1 + 55.56) = 0.0177 

वदया जाता ह ैवक, 

जल का िाष्प दाब p1
0 = 12.3 kPa 

सांबांि लाग ूकरना = p1
0 - p1 / p1

0 = X2 

= 12.3 - p1 / 12.3 = 0.0177 

12.3 - p1 = 0.2177 

p1 = 12.0823 

अत: विलयन का िाष्प दाब 12.083 kPa ह ै

 

 

प्रश्न:18 एक गैि-िाष्पशील विलेय (मोलि िव्यमान 40 g mol-1) के िव्यमान की गणना किें, विसे 114 

g ऑक्टेन में भंग वकया िाना चावहए तावक इसके िाष्प दबाि को 80% तक कम वकया िा सके। 

उत्तर: 

शदु्ध ऑक्टेन का िाष्प दाब p1
0 . हो 

अिाष्पशील विलेय को घोलन ेके बाद ऑक्टेन का िाष्प दाब 80/100 p1
0 = 0.8 p1

0 ह ै

विलेय का मोलर द्रव्यमान, M2 = 40g mol-1 

ओकटाइन का द्रव्यमान w1 = 114 g 

ऑक्टेन का मोलर द्रव्यमान (C8H18) = 12 x 8 + 1 x 18 = 114g mol-1 

सांबांि लाग ूकरना, 

p1
0 - p1 = w2 x M1 

p1
0           M2 x w1 

p1
0 - 0.8p1

0  = w2 x 114 / (40 x 114) 

   p1
0 

0.2p1
0 / p1

0 = w2/40 

W2 = 8g 

अत: विलेय का अभीष्ट द्रव्यमान 8g ह।ै 

 

 

प्रश्न:19 पानी में गन्ने की चीनी के 5% घोल (िव्यमान के अनुसाि) का वहमांक 271K है, पानी में 5% 

ग्लूकोि के वहमांक की गणना किें यवद शुद्ध पानी का वहमांक 273.15 K है। 

उत्तर: 

यहाूँ, 𝛥Tf = (273.15 - 271) K  
= 2.15 K 

चीनी का मोलर द्रव्यमान (C12H22O11) = 12 x 12 + 1 x 22 + 16 x 11 = 342g mol-1 

पानी में 5% ग्ना चीनी का मतलब ह ैवक 5 ग्राम ग्ना चीनी (100 - 5) ग्राम = 95 ग्राम पानी में मौजदू ह ै

अभी नहीं। ग्ना चीनी के मोल का = 5/342 mol 

= 0.0146 मोल 

विलयन की मोलवलटी, m = 0.0146 mol / 0.095kg 

0.1537 मोल वकग्रा-1 
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सबंंध लागू किना, 

𝛥Tf = Kf x m 

Kf = 2.15 के /0.1537 मोल वकलो-1 

13.99 k मोल वकलो-1 

ग्लूकोि का मोलि िव्यमान = 180g mol-1 

पानी में 5% ग्लकूोि का मतलब है वक 5g ग्लूकोि (100 - 5)g = 95g पानी में मौिूद है 

ग्लूकोि के मोलों की सखं्या = 5/180 

= 0.0278 मोल 

विलयन की मोलवलटी, m = 0.0278 mol / 0.095kg 

= 0.2926 मोल वकग्रा-1 

सबंंध लागू किना, 

𝛥टीएफ = केएफ एक्सएम 

= 13.99K mol kg-1 x 0.2926 mol kg-1 

= 4.09 K 

इसवलए, ग्लूकोि के 5% का वहमांक है (273.15 - 4.09)K = 269.06 K 

 

 

प्रश्न:20 दो तत्ि A औि B, AB2 औि AB4 सूत्र िाले यौवगक बनाते हैं। िब 20 ग्राम बेंिीन (C6H6) में 

घुल िाता है। AB2 का 1 ग्राम, वहमांक को 2.3 . कम किता है K िबवक AB4 का 1.0 g इसे 1.3 K 

कम किता है। बेंिीन के वलए दाढ़ अिनमन वस्र्थिांक 5.1 K kg mol-1 है। A औि B के पिमाणु 

िव्यमान की गणना किें। 

उत्तर: 

MB = ( Kf  x wB x 1000) / ( wA x  ΔTf) 

अब  ΔTf = 2.3, wB = 1.0, िब्लल्यएू = 20, केएफ = 5.1 (वदया गया) 

मानों को समीकरण में रखना: 

 

एमबी = (5.1 x 1 x 1000) / (20 x 2.3) = 110.87 ग्राम/मोल 

इसवलए MAB2 = 110.9 

AB4 यौवगक के वलए 

Δटीएफ = 1.3, िब्लल्यबूी = 1, िा = 20 

एमबी = (5.1 एक्स 1 एक्स 1000) / (20 एक्स 1.3) = 196 ग्राम/मोल 

इसवलए एमएबी = 196 

मान लीवजए x, A का परमाण ुद्रव्यमान ह ैऔर y, B का परमाण ुद्रव्यमान ह,ै 

तब MAB2 = x + 2y = 110.9 ---------- (1) 

और एमएबी = x + 4y = 196 ---------- (2) 

1 में से 2 घटाने पर, हम प्राप्त करते हैं 

2y = 196 - 110.9 

िाई = 85.1 / 2  

िाई = 42.6 
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y का मान 1 में रखन ेपर हमें प्राप्त होता ह ै

एक्स = 110.9 - 2 एक्स 42.6 

एक्स = 25.59 

अत: A का परमाण ुद्रव्यमान = 25.59 u B का परमाण ुद्रव्यमान = 42.6 u 

 

 

प्रश्न:21 300 K पि, इसके एक लीटि घोल में मौिूद 36 ग्राम ग्लूकोि का पिासिण दाब 4.98 bar 

होता है। यवद उसी तापमान पि विलयन का पिासिण दाब 1.52 bar है, तो इसकी सांिता क्या होगी? 

उत्तर: 

यहाूँ, T = 300 K 

𝜋 = 1.52 bar 

R = 0.083 bar एल के-1 मोल-1 

सांबांि लाग ूकरना, 

𝜋 = सीआरटी 

 

सी = 𝜋 / RT 

सी = 1.52 bar / 0.083 bar एल के -1 x 300 K 

= 0.061 मोल 

चूूँवक घोल का आयतन 1 लीटर ह ैऔर घोल की साांद्रता 0.061 mol होगी। 

 

 

प्रश्न:22 वनम्नवलवित िोवडयों में सबसे महत्िपूणय प्रकाि की अंतःआवविक आकषयक अंतःविया का 

सुझाि दें। 

 

1.) एन-हेक्सेन औि एन-ऑक्टेन 

2.) I2 औि CC14 

3.) NaCIO4 औि पानी 

4.) मेर्थनॉल औि एसीटोन 

5.) एसीटोवनिाइल (CH3CN) औि एसीटोन (C3H6O)। 

उत्तर: 

1.) n-हके्सेन और n-ऑक्टेन दोनों अध्रिुीय हैं। इस प्रकार, इांटरमॉवलक्यलुर इांटरैक्शन लांदन फैलाि बल होंगे। 

2.) I2 और CCl4 दोनों अध्रिुीय हैं। इस प्रकार, अांतर-आणविक बल लांदन फैलाि बल होंगे। 

3.) NaClO4 एक आयवनक यौवगक ह ैऔर विलयन में Na+ और ClO4- आयन दतेा ह।ै पानी एक ध्रिुीय अण ुह।ै इस 

प्रकार, अांतःवक्रयात्मक अांतःवक्रया आयन-विध्रिुीय अ्यो्यवक्रया होगी। 

4.) मेथनॉल और एसीटोन दोनों ध्रिुीय अण ुहैं। इस प्रकार, अांतर-आणविक अांतःवक्रया विध्रिुीय-विध्रिुीय अांतःवक्रया होगी। 

5.) CH3CN और C3H6O दोनों ध्रिुीय अण ुहैं। इस प्रकार, अांतःवक्रयात्मक अांतःवक्रया विध्रिुीय-विध्रिुीय अांतःवक्रया 

होगी। 
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प्रश्न:23 विलेय-विलायक अंतःवियाओ ंके आधाि पि वनम्नवलवित को n-ऑक्टेन में विलेयता बढ़ाने 

के िम में व्यिवस्र्थत कीविए औि समझाइए। साइक्लोहेक्सेन, KCl, CH3OH, CH3CN. 

उत्तर:  

(a) साइक्लोहके्सेन और n-ऑक्टेन दोनों गैर-ध्रिुीय हैं। िे परूी तरह से सभी अनपुात में वमवश्रत होते हैं। 

(b) KCl एक आयवनक यौवगक ह,ै KCl n-ऑक्टेन में नहीं घलेुगा। 

(c) CH3OH ध्रिुीय ह,ै n-ऑक्टेन में घलु जाएगा। 

(d) CH3CN ध्रिुीय ह ैलेवकन CH3OH से कम ह।ै इसवलए, यह n-ऑक्टेन में घलु जाएगा लेवकन CH3OH की तुलना 

में अविक मात्रा में। अतः कोवट KCL <CH3OH < CH3CN <साइक्लोहके्सेन ह।ै 

 

 

प्रश्न:24 वनम्नवलवित यौवगकों में से पहचावनए वक कौन से अघुलनशील, आवंशक रूप से घुलनशील 

औि पानी में अत्यवधक घुलनशील हैं? 

  (i) वफनोल 

  (ii) टोल्यूवन 

  (iii.) फॉवमयक एवसड 

  (iv) एवर्थलीन ग्लाइकॉल  

  (v) क्लोिोफॉमय 

  (vi) पेंटानॉल। 

  उत्तर:  

i.) वफनोल (ध्रिुीय - OH) - आांवशक रूप से घलुनशील। 

ii.) टोल्यवून (गैर-ध्रिुीय) - अघलुनशील। 

iii.) फॉवमयक एवसि (पानी के अणओु ां के साथ हाइड्रोजन बाांि बनाता ह)ै - अत्यविक घलुनशील। 

iv.) एवथलीन ग्लाइकॉल (पानी के अणओु ां के साथ हाइड्रोजन बांिन बनाता ह)ै - अत्यविक घलुनशील। 

v.) क्लोरोफॉमय (गैर-ध्रिुीय) - अघलुनशील। 

vi.) पेंटानॉल (ध्रिुीय - OH) - आांवशक रूप से घलुनशील। 

 

 

प्रश्न:25 यवद कुछ झील के पानी का घनत्ि 1.25g ml-1 है औि इसमें 92 g Na*+ ions प्रवत kg पानी 

है, तो झील में Na*+ आयनों की मोलवलटी की गणना किें। 

 उत्तर:  

 Na का मोलर द्रव्यमान = 23g mol-1 

 : उपवस्थत Na+ आयनों के मोलों की सांख्या = 92/23 = 4 मोल 

 : मोलवलटी = 4 x 1000/1000 = 4 मीटर.  
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प्रश्न:26 यवद CuS का विलेयता गुणनफल 6 x 10-16 है, तो िलीय विलयन में CuS की अवधकतम 

मोलिता की गणना कीविए। 

उत्तर:  

ग्राहकों Cu2+ + S2- , Ks = 6 x 10-16 

जलीय विलयन में CuS की अविकतम मोलरता का अथय ह ैCuS की विलेयता 

माना CuS की विलेयता S mol L-1 . ह ै

: KS = [Cu2+][S2-] 6 x 10-16 = S x S = S2 

: S = x 10-8 = 2.45 x 10-8 mol L-1 √6 

 

 

प्रश्न:27 एसीटोवनिाइल (CH3CN) में एवस्परिन (C9H8O4) के िव्यमान प्रवतशत की गणना किें, िब 

C9H8O4 का 6.5 ग्राम CH3CN के 450 ग्राम में घुल िाता है। 

उत्तर:  

C9H8O4 का 6.5 ग्राम CH3CN के 450 ग्राम में घलु जाता ह।ै 

तब, विलयन का कुल द्रव्यमान = (6.5 + 450)g = 456.5 g 

इसवलए, C9H8O4 . का द्रव्यमान प्रवतशत 

= 6.5/456.5 x 100 % 

= 1.424 % 

 

 

प्रश्न:28 नालोिफीन (C19H23NO3)। मॉवफय न के समान, मादक उपयोगकतायओ ंमें िापसी के लक्षणों 

का मुकाबला किने के वलए उपयोग वकया िाता है। आमतौि पि दी िाने िाली नालोिफीन की िुिाक  

1.5 वमलीग्राम है। उपिोक्त िुिाक के वलए आिश्यक 1.5-10-3 मीटि िलीय घोल के िव्यमान की 

गणना किें। 

उत्तर: 

नेलोरफीन का दाढ़ द्रव्यमान (C19H23NO3) इस प्रकार वदया गया ह:ै 

12 x 19 +1 x 23 + 14 + 16 x 3 = 311g mol-1 

1.5 x 10-3 मीटर नालोरफीन के जलीय घोल में 

1 वकलो पानी में 1.5 x 10-3 mol = 1.5 x 10-3 x 311 g . होता ह ै

= 0.4665g 

अत: विलयन का कुल द्रव्यमान = (1000 + 0.4665)g 

= 1000.4665g 

इसका तात्पयय ह ैवक 0.4665 ग्राम नेलोवफय न यकु्त घोल का द्रव्यमान 1000.4665 ग्राम ह।ै 

इसवलए, 1.5mg 0f नालोरफीन यकु्त घोल का द्रव्यमान ह:ै 

= 1000.4665 x 1.5 x 10-3g 

                 0.4665 

= 3.22g 

इसवलए, आिश्यक जलीय घोल का द्रव्यमान 3.22g ह।ै 
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प्रश्न 29 मेर्थनॉल में 0.15 M विलयन का 250 वमली तैयाि किने के वलए आिश्यक बेंिोइक एवसड 

(C6H5COOH) की मात्रा की गणना किें। 

उत्तर:  

मेथनॉल में बेंजोइक एवसि के 0.15 एम घोल का मतलब ह,ै 1000 वमली घोल में 0.15 मोल बेंजोइक एवसि होता ह।ै 

0.15 x 250/1000 

इसवलए, 250 वमली घोल में = बेंजोइक एवसि का mol = बेंजोइक एवसि का 0.0375 mol होता ह।ै 

 

बेंजोइक एवसि का मोलर द्रव्यमान (C6H5COOH) = 7x 12 + 6 x 1 + 2 x 16 = 122 g mol-1 

इसवलए, आिश्यक बेंजोइक एवसि = 0.0375 mol x 122g mol-1 

= 4.575g 

 

 

प्रश्न 30: एवसवटक एवसड, िाइक्लोिोएसेवटक एवसड औि िाइफ्लोिोएसेवटक एवसड की समान मात्रा के 

वलए देिे गए पानी के वहमांक में अिसाद ऊपि वदए गए िम में बढ़ िाता है। संके्षप में बताए।ं 

उत्तर: 

जब एवसवटक एवसि के अल्फा सी परमाण ुपर प्रबल रूप से इलेक्ट्रॉन अपकियक समहू मौजदू होते हैं, तो एवसि की ताकत और 

पथृक्करण की विग्री बढ़ जाती ह।ै इससे िाांट हॉफ फैक्टर I और वहमाांक में अिनमन बढ़ जाता ह।ै Trifluoroacetic सबसे 

अम्लीय ह ैक्योंवक फ्लोरीन प्रकृवत में सबसे अविक इलेक्ट्रॉन वनकालने िाला ह।ै इसवलए, ट्राइफ्लरूोएसेवटक एवसि का वहमाांक में 

अविकतम अिनमन होता ह।ै 

 

 

प्रश्न:31 पानी के वहमांक में अिनमन की गणना किें िब 250 ग्राम पानी में 10 ग्राम 

CH3CH2CHClCOOH वमलाया िाता है। Ka = 1.4 x 10-3 , Kf = 1.86 K वकलो मोल-1 । 

उत्तर: CH3CH2CHClCOOH का मोलर द्रव्यमान = 122.5g mol-1 

CH3CH2CHClCOOH के मोल = 10g / 122.5 g/mol 

= 0.0816 मोल 

इसवलए विलयन की मोलवलटी 

= ( 0.0816 x 10000) / 250 

= 0.3265 मोल वकग्रा-1 

अब अगर CH3CH2CHClCOOH के पथृक्करण की विग्री ह,ै 

तो, का = (सीα एक्स सीα) / (सी (1-α)) 

Ka = सीα2 / (1-α) 

जबसे α 1, 1 के सांबांि में बहुत छोटा ह ै- α = 1 

Ka = सीα2 

α = √Kα / सी 

मानों को रखन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 

α = √1.4 x 10-3/ 0.3265 

= 0.0655 
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अब सांतलुन पर, िा्ट हॉफ कारक i = 1-α +α +α/1 

= 1 + 0.0655 

= 1.0655 

इसवलए, पानी के वहमाांक में अिनमन इस प्रकार वदया जाता ह:ै 

इसवलये Δटीएफ = आई केएफ एमिी 

= 1.065 िीएक्स 1.86 x 0.3265 

= 0.647° 

 

 

प्रश्न: 32 19.5 ग्राम CH2FCOOH 500 ग्राम पानी में घोला िाता है। देिे गए पानी के वहमांक में 

अिनमन 1.0 वडग्री सेवल्सयस है। फ्लोिोएसेवटक एवसड के िैंट हॉफ कािक औि पृर्थक्किण वस्र्थिांक 

की गणना किें। 

उत्तर: 

Fluoroacetic एवसि का आणविक द्रव्यमान 78 g/mol ह।ै 

फ्लोरोएसेवटक अम्ल के मोलों की सांख्या = 19.5/78 = 0.25 ह।ै 

मोवलटी 1 वकलो विलायक में विलेय के मोल की सांख्या ह।ै 

मोलवलटी = 0.25 x 1000 / 500 = 0.50 m  

वहमाांक में पररकवलत अिसाद 

Δटीएफ = केएफ × एम = 1.86 × 0.50 = 0.93 K 

िानट हॉफ कारक मनाया वहमाांक अिनमन का पररकवलत वहमाांक अिनमन का अनपुात ह।ै मैं = 1.0 / 0.93 = 1.0753 

मान लीवजए c फ्लोरो एवसवटक एवसि की प्रारांवभक साांद्रता ह ैऔर α इसके पथृक्करण की विग्री हो। 

CH2FCOOH CH2FCOO- +  H+ 

सी(1−α)                  सीα           सीα 

  

मोलों की कुल सांख्या =c(1−α)+सीα+सीα=सी(1+α) 

i = सी(1+α) / सी = 1+α= 1.0753 

α= 0.0753 

[CH2FCOO-] = [H+] = cα= 0.50 × 0.0753 = 0.03765 

[CH2FCOOH] = c(1−α) = 0.50(1−0.0753) = 0.462 

 

Ka = [CH2FCOO-] [H+] 

           [CH2FCOOH]  

Ka = 0.462 

     0.03765×0.03765 

Ka =3.07×10-3 

इसवलए, फ्लोरोएसेवटक एवसि के वलए िैंट हॉफ कारक 1.0753 ह ैऔर पथृक्करण वस्थराांक 3.07×10-3 ह.ै 
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प्रश्नः 33 िल का 293 K पि िाष्प दाब 17.535 mm Hg है। 293 K पि पानी के िाष्प दाब की गणना 

किें िब 25 ग्राम ग्लूकोि 450 ग्राम पानी में घुल िाता है। 

उत्तर: 

पानी का िाष्प दाब, p1
0 = 17.535 वममी Hg 

ग्लूकोज का द्रव्यमान, w2 = 25 g 

पानी का द्रव्यमान, w1 = 450 g 

हम जानते हैं वक, 

 

ग्लूकोज का मोलर द्रव्यमान (C6H12O6), 

M2 = 6 × 12 + 12 × 1 + 6 × 16 = 180 ग्राम मोल-1 

पानी का मोलर द्रव्यमान, M1 = 18 g mol-1 

वफर, ग्लूकोज के मोलों की सांख्या, n1 = 25/180 = 0.139 mol 

और, पानी के मोलों की सांख्या, n2 =450/18 = 25 mol 

 

अब, हम जानते हैं वक, 

(p1
0 - p°) / p1

0 = n1 / n2 + n1 

⇒ 17.535 – p0 / 17.535 = 0.139 / (0.139 + 25) 

⇒ p0
  = 17.44 वममी एचजी 

अत: जल का िाष्प दाब 17.44 mm Hg . ह ै

 

 

प्रश्न:34 298 K पि बेंिीन में मीरे्थन की मोललता के वलए हेनिी का वनयम वस्र्थिांक 4.27 x 105 वममी 

Hg है। 760 वममी एचिी के तहत 298 K पि बेंिीन में मीरे्थन की घुलनशीलता की गणना किें। 

उत्तर: 

जैसा वक हम जानते हैं वक, 

P = k x c  

हमन ेिो वदया ह,ै 

पी = 760 वममी और कश्मीर = 4.27 x 105 वममी एचजी 

वदए गए मानों को समीकरण में रखना: 

760 = 4.27 x 105 x c या, 

सी = 760 / 4.27 x 105 

सी = 178 x 10-5 

 

 

प्रश्न: 35 100 ग्राम तिल ए (मोलि िव्यमान 140 ग्राम मोल) को 1000 ग्राम तिल बी (मोलि िव्यमान 

180 ग्राम मोल-1) में भंग कि वदया गया र्था। शुद्ध िि B का िाष्प दाब 500 torr पाया गया। यवद 

विलयन का कुल िाष्प दाब 475 Torr है, तो शुद्ध िि A के िाष्प दाब औि विलयन में उसके िाष्प 

दाब की गणना कीविए। 

उत्तर: 
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द्रि A के मोलों की सांख्या, nA = 100 / 140 = 0.714 

द्रि B के मोलों की सांख्या, nB = 1000/180 = 5.556 

तब A का मोल अांश = nA/nA + nB = 0.714 / 0.714 + 5.556 

= 0.114 

 

अब B के वभ्न का मोल = 1 - 0.114 = 0.886 

अब पी कुल = पीए + पीबी 

या ptotal = p°AXA + p°BXB 

475 = p°AX 0.114 + 500 X 0.886 

p°A = 280.7 torr 

अत: शदु्ध A का िाष्प दाब = 280.7 torr 

विलयन में A का िाष्प दाब = 280.7 x 0.114 

= 32 torr 

अब  

 

पीए = पी°ए X A 

या 

पी विग्री ए = पीए / एक्सए 

⇒ 32 / 0.114 

= 280.7 torr 

अत: शदु्ध द्रि A का िाष्प दाब 280.7 torr . ह ै

 

 

प्रश्न: 36 बेंिीन औि टोल्यूवन संिचना की पूिी श्रृंिला पि आदशय घोल बनाते हैं। 300 K पि शुद्ध बेंिीन 

औि नेफ़र्थलीन का िाष्प दाब है 50.71 वममी एचिी औि 32.06 वममी एचिी िमशः। िाष्प चिण में 

बेंिीन के मोल अंश की गणना किें यवद 80 ग्राम बेंिीन को 100 ग्राम नेफ़र्थलीन के सार्थ वमलाया 

िाए। 

उत्तर: 

मोल्स की सांख्या द्रव्यमान का दाढ़ द्रव्यमान का अनपुात ह।ै 

बेंजीन और टोल्यवून के दाढ़ द्रव्यमान क्रमशः 78 ग्राम/मोल और 92 ग्राम/मोल हैं। 

बेंजीन के मोलों की सांख्या = 80/78 = 1.026 

टोल्यवून के मोलों की सांख्या = 100/92 = 1.087 

बेंजीन का मोल अांश, XB = 1.026+1.087 

                                             1.026 

 =0.486 

टोल्यवून का मोल अांश, XT 

=1 - 0.486 = 0.514 

PB = PB0 × XB = 50.71 x 0.486 = 24.65 वममी Hg 

पीटी = PT0XT 

 =32.06×0.514=16.48 वममी एचजी 
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कुल िाष्प दाब =24.65+16.48=41.13 वममी एचजी 

िाष्प चरण में बेंजीन का मोल अांश इस प्रकार ह:ै 

िाईबी = 41.13 

             24.65 

 =0.60 

 

 

प्रश्न:37 िायु अनेक गैसों का वमश्रण है। प्रमुि घटक ऑक्सीिन औि नाइिोिन हैं विनका अनुमावनत 

अनुपात 20% से 79% है मात्रा के वहसाब से 

298 K. पानी 10 atm के दबाि पि हिा के सार्थ सतुंलन में है। 298 K पि यवद हेनिी का वनयम 

ऑक्सीिन औि नाइिोिन के वलए 298 K पि िमशः 3.30 x 107 वममी औि 6.51 x 107 वममी है, तो 

पानी में इन गैसों की संिचना की गणना किें। 

उत्तर: 

हिा में ऑक्सीजन (O2) का प्रवतशत = 20% 

 

हिा में नाइट्रोजन (N2) का प्रवतशत = 79% 

साथ ही, यह भी वदया गया ह ैवक पानी हिा के साथ सांतुलन में ह,ै कुल दबाि 10 atm ह,ै अथायत (10 × 760) mm Hg = 

7600 mm Hg 

इसवलए, ऑक्सीजन का आांवशक दबाि, pO2 = 20/100 *7600 

=1520 वममी एचजी 

नाइट्रोजन का आांवशक दबाि, pN2 = 79/100 *7600 

= 6004 mmHg 

अब, हनेरी के वनयम के अनसुार: 

पी = केएच.एक्स 

ऑक्सीजन के वलए: 

पीओ2 = केएच। xO2 

⇒xO2 = पीओ2 / केएच 

= 1520 / 3.30 x 107 

= 4.61 10-5 

नाइट्रोजन के वलए: 

PN2 = KH.xN2 

⇒xN2 = pN2 / KH 

= 6004 x 6.51 x 107 

= 9.22 x 10-5 

अत: जल में ऑक्सीजन और नाइट्रोजन के मोल फै्रक्शांस क्रमशः 4.61 × 10-5 और 9.22 × 10-5 हैं। 
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प्रश्न 38 2.5 लीटि पानी में घुले CaCl2 (I = 2.47) की मात्रा इस प्रकाि ज्ञात कीविए वक 27°C पि 

इसका पिासिण दाब 0.75 atm हो। 

उत्तर: 

π = I n /V RT 

⇒π = I w /iRT 

⇒ w = π MV / iRT ……………..(1) 

अब हमन ेनीच ेमान वदए हैं: 

π = 0.75 atm 

V = 2.5L 

i = २.४७ 

 

T = (27+273) K = 300 K 

यहाूँ, 

R = 0.0821L atm k-1 mol-1 

M = 1 x 40 + 2 x 35.5 

= 111 ग्राम/मोल 

 

अब मान को समीकरण 1 में रखें: 

िब्लल्य ू= 0.75 x 111 x 2.5 / 2.47 x 0.0821 x 300 

=3.42g 

अत: CaCl2 की अभीष्ट मात्रा 3.42 g ह।ै 

 

 

प्रश्न:39 25 वडग्री सेवल्सयस पि 2 लीटि पानी में 25 वमलीग्राम K2SO4 घोलकि तैयाि वकए गए घोल 

का आसमावटक दबाि वनधायरित किें, यह मानते हुए वक यह पूिी तिह से अलग हो गया है। 

उत्तर: 

अगर K2SO4 परूी तरह से अलग हो जाता ह ैतो इन आयनों का उत्पादन होता ह ै

तब K2SO4 = 2K+ + SO4
2- 

अत: उत्पावदत आयनों की कुल सांख्या = 3 

इसवलए I = 3 

अब K2SO4 का अण ुद्रव्यमान = 2 x 39 + 1 x 32 + 4 x 16 = 174 g/mol 

अब n = I Crt 

= I WB x RT / MB x V 

= 3 x 25 x 10-3  x 0.082 x 298 / 174 x 2 = 5.27 x 10-3 atm. 

 

 

 


